

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе ЧЕПОРУХИНОЙ Марии Георгиевны
по кандидатской диссертации на тему
«ЭВФЕМИЯ И ДИСФЕМИЯ ВО ФРАНЦУЗСКОМ И РУССКОМ ЯЗЫКАХ
(НА МАТЕРИАЛЕ ИНТЕРАКТИВНЫХ НОВОСТНЫХ СТАТЕЙ)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

После окончания магистратуры Санкт-Петербургского государственного университета Чепорухина Мария Георгиевна поступила в аспирантуру Тюменского государственного университета по направлению подготовки 45.06.01 Языкознание и литературоведение (профиль: Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание). В 2017-2019 гг. она получала стипендию ректора ТюмГУ.

Во время обучения в аспирантуре (2017–2021 гг.) М.Г. Чепорухина сочетала исследовательскую работу с преподавательской деятельностью в должности ассистента кафедры французской филологии Института социально-гуманитарных наук ТюмГУ и зарекомендовала себя как ответственный, творческий преподаватель, отличающийся умением работать в команде и адаптироваться к различным ситуациям.

В 2018 г. она получила стипендию Валлонского региона Королевства Бельгии для прохождения курсов для преподавателей французского языка и культуры, проходила летнее обучение в Льежском университете и имела возможность работать в библиотеке университета с литературой по теме исследования.

В 2019 г. выиграла конкурс Тюменского государственного университета на прохождение повышения квалификации для преподавателей иностранных языков и прошла летнее обучение в школе CAVILAM – Alliance française в г. Виши (Франция), и работала с литературой по теме диссертации в библиотеке Университета Клермон-Овернь.

Диссертация Марии Георгиевны посвящена исследованию проблемы эвфемизации/дисфемизации интернет-дискурса, представленного новостными статьями и комментариями читателей. Работа представляет собой самостоятельное интегративное научное исследование, выполненное в русле коммуникативной лингвистики, прагматики и медиалингвистики.

В процессе работы над диссертационным исследованием Мария Георгиевна проявила себя как вдумчивый, эрудированный, работоспособный исследователь, пытающийся разобраться в путях и способах решения сложных проблем, имеющих междисциплинарный характер.

При написании текста диссертации она внимательно относилась к критическим замечаниям специалистов, стараясь усовершенствовать свою работу, тему которой

она выбрала, опираясь на свои научные интересы и осознавая актуальность выбранного подхода к исследованию. Проблемы, которые вставали перед ней, Мария Георгиевна решала самостоятельно, путем тщательного анализа как теоретической литературы, так и языкового материала, подлежащего обработке.

В ходе работы над теоретической частью исследования ею был проработан широкий круг вопросов, связанных с пониманием эвфемии как явления речи в прагматике, стилистике, лексикологии, когнитивной лингвистике, с выявлением специфики дисфемизмов в сравнении со смежными понятиями и др. В ходе практического исследования решались актуальные задачи выявления особенностей функционирования выделенных разрядов иксфемизмов в интерактивных новостных статьях и специфики проявления дисфемии и эвфемии в сопоставляемом культурном ареале.

Результаты исследования нашли отражение в пяти публикациях, четыре из которых опубликованы в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий. Мария Георгиевна выступала с докладами по теме исследования на четырех международных конференциях.

В целом Марию Георгиевну Чепорухину можно охарактеризовать как сформировавшегося научного работника, способного решать поставленные проблемы. Выполненная ею диссертация на актуальную тему отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, она носит законченный характер и может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель:
профессор кафедры
французской филологии ТюмГУ,
д.филол.н., профессор

Н.Н. Лыкова

20.01.2022

